

# 事关餐饮住宿、养老托育、家政服务

## 国新办发布会聚焦促进服务消费高质量发展

国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响?如何落实?国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

意见围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等6个方面，提出了20项重点任务，支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

商务部部长助理唐文弘说，出台意见主要目的是通过优化和扩大服务供给，释放服务消费潜力，更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

### 着力培育餐饮消费热点

餐饮业与人民群众的日常生活紧密关联，同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局数据显示，2023年全国餐饮收入5.29万亿元，规模创历史新高，同比增长20.4%，对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年，我国餐饮业继续保持较快增长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示，接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务品质，培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产业集群”“支持地方开展特色餐饮促消费活动”……

意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说，商务部将会同有关部门着力培育餐饮消费热点，还将培育、认定一批中华美食街区，推动提升餐饮业数字化水平，积极优化餐饮业营商环境，规范行业经营秩序。

### 扩大养老托育、家政服务消费

2023年底，我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿，占总人口比重达到21.1%。大力发展银发经济，促进智慧健康养老产业发展，推进公共空间、消费场所等无障碍建设，提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示，下一步，民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商环境四方面抓好工作落实。

李永新说，将创新“智慧+”养老新场景，运用智能技术为老年人提供更加精准的服务;发展“行业+”养老新业态，推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道，借力平台经济优势，更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。

意见提出支持家政服务消费。王东堂表示，商务部将会同相关部门，深入推进家政兴农行动，鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外，还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准，例如正在

制定《0-3岁婴幼儿居家照护服务规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准;加快推进家政服务信用体系建设，依托“家政信用查”平台，推进电子版上门服务证，方便消费者直观查验，更加放心地消费。

### 三方面举措促进文化和旅游消费

今年以来，文旅消费领域精彩纷呈。意见还涉及文化和旅游多项重点任务。文化和旅游部产业发展司负责人马力说，文化和旅游部将从三个方面重点发力。

丰富消费惠民活动举措——持续开展全国文化和旅游消费促进活动，鼓励各地制定实施景区门票优惠、文旅消费券、满减优惠等多样化惠民举措。推进文旅融合及与促进餐饮、住宿、体育、数字、绿色、健康消费等产业一体推进。

提升文旅产品供给质量——扩大文化演出市场供给，推出更多精品演艺项目。加强非物质文化遗产保护传承，开发具有地域和民族特色的文化创意项目。实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。丰富数字文化产品供给，加快发展沉浸式体验、剧本娱乐、数字艺术、线上直播、邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态。推动文化产品赋能乡村振兴和城市发展。

优化文化和旅游消费环境——开展文化和旅游领域大规模设备更新工作，提升文化和旅游项目建设运营水平和消费体验。宣传用好免签政策，提升支付便利化水平，增加多层次、高品质的入境旅游产品和服务供给。

据新华社



## 7月份CPI同比上涨0.5%

据新华社北京8月9日电 国家统计局9日发布数据，7月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%，涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%，涨幅处于近年同期较高水平。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟说，7月份，消费需求持续恢复，加之部分地区高温降雨天气影响，全国CPI环比由降转涨，同比涨幅有所扩大。扣除食品和能源价格的核心CPI环比由上月下降0.1%转为上涨0.3%，高于近十年同期平均水平;受上年同期对比基数走高影响，同比上涨0.4%，保持温和上涨。

## 俄乌相互进行大规模无人机袭击

据新华社莫斯科/基辅8月9日电 8日至9日，俄罗斯与乌克兰相互进行大规模无人机袭击，造成人员伤亡和财产损失。俄利佩茨克州一军用机场遇袭。

俄罗斯国防部9日在社交媒体上通报说，8日夜间至9日凌晨，乌军对俄境内目标发动无人机袭击。俄防空部队在别尔哥罗德州、利佩茨克州、库尔斯克州、布良斯克州、沃罗涅日州、奥廖尔州等地共击落75架乌克兰无人机。此外，俄军在黑海水域摧毁了7艘驶向克里米亚半岛的无人艇。

俄利佩茨克州州长阿塔莫诺夫9日在社交媒体上发文说，利佩茨克州当天遭无人机袭击，伤者已升至9人，部分地区的居民已转移。别尔哥罗德州格罗德科夫说，俄防空部队在该州上空击落29架乌军无人机，袭击造成一些房屋和车辆受损。

乌克兰空军9日在社交媒体上发布通报说，俄军当天出动27架无人机对乌克兰境内7个地区发动袭击，“无人机均被击落”。

此外，乌军总参谋部9日在社交媒体上通报说，乌军当天袭击了位于利佩茨克州的一处机场，机场附近存有航空制导炸弹的仓库和多架飞机被击中。俄紧急情况部利佩茨克州总局证实该州境内一处军用机场起火，但未透露更多细节。

### ◀上接O1版

小区改造推进顺利了许多，但其中还是发生了一个小插曲，也是通过“花园议事会”解决了。施工队进行屋面防水施工，被居民踢坏了，理由是“这种做法不对”，但“不对在哪里也说不所以然来”。为此，汤继方提出“既然无法说出这种施工方法是错误的，那请破坏者自行修复。”

通过一次又一次的“花园议事会”，大家对小区改造的一些合理要求基本实现了，居民在商讨中也加深了对小区建设的关注度。

当时的荒地变身“一米花园”，麻雀虽小却五

脏俱全，约80平方米的花园被分成功能分区、植物栽种等区域，平日，由小区党支部的党员浇水。

### 居民自治小区 后续管理有序

“小区颜值提高了，内在的东西也要改变才行。光有‘形’，没有‘神’，日子一久，难免‘打回原形’。”住户们都知道，小区后续管理要是跟不上，改了也等于白改。然而谁来管，又是一个新难题。通常老旧小区的管理会采取引进物业专

管或托管的模式。但是建小区住户大部分是改制企业职工，收入较低，承担不起请物业的成本。

“政府帮我们改善了小区环境，我们不能给政府添麻烦，不等不靠，自己的家自己管理。”小区党支部书记张六毛说，大家伙儿一合计，选择了走“第三条路”——居民自治。

小区成立了党支部、业委会，由党支部和自治业委会负责管理小区，保洁由小区志愿者共同承担。在小区进门处，还张贴着一张县建小区志愿者招募的公告，“每周五早上6点半(夏)早上7点半(冬)，小区环境卫生打扫。”

### 记者手记

居民小区，怎样才能管好，让居民满意?

“要有一颗‘公心’，才能换得民心。”张六毛说，党支部、业委会一切从居民做好服务出发，在小区管理上，逐渐摸索出一套经验。

一是问计于民，问需于民，充分发挥和强化居民“主人翁”意识。“花园议事会”，涉及小区管理的大事小事都会征求居民意见。小区各项收费也都是业主商定后，写在进门处黑板上公示，人人参与，人人支持，凝聚群众最大合力。

### 用公心赢得民心

二是取之于民，用之于民，实现共建共治共享。小区管理需要成本，钱从哪来?县建小区党支部和业委会或者链接社会资源，或者具体事项支出，每户均摊费用，单次收费，公开公平公正。

如今，县建小区管理井然有序，居民的思想认识也在改变、提升。小区从无人管到有人管，再到人人管，共建共治共享激发居民当家作主的内生动力。

# 文史

责任编辑: 罗玉珍 美术编辑: 肖星平

### 本地特稿

## 攸县龙氏父子的教育情结

陈安国

在湖南近代教育史上，攸县横山龙氏龙湛霖、龙璋和龙绂瑞等人，不仅积极改革旧政，倡导振兴实业，且兴办新学，捐资创办了明德、经正两学堂，还创办湖南第一女子学堂和湖南商业铁路学堂，开启了湖南近代民办基础教育的先河，为湖南近代基础教育的发展作出了积极的贡献。

攸县横山龙氏，历来十分注重教育，且人才辈出。道光年间的龙友夔(字襄茂)为甲辰贡生，王闿运在《襄茂公行状》称赞：“先生性严谨，不言人过失，接后进如朋友，然所至人人敬慕先生……自湖南军兴，一介之士，长官倒履，先生名苗着宿，三子交游，多海内名辈，有求官湖南，乃至湖南达官罕得见其面，及论贞介谨守之节，富贵不能淫，未有先生者也。”龙友夔注重孩子教育，三个儿子都学有所成。大儿子龙汝霖于道光丙午(1846)年中举人，由教习官山西曲沃、高平知县，后升任直隶州知州，晋封奉直大夫。龙汝霖之子龙璜，出宰山西，先后任交城、阳曲、大同、平遥、洪桐、安邑和解州等县知县，任内调和民教，锄击强豪，皆有政声。次子龙涛霖廪生，后补同知。龙

友夔的三子龙湛霖，咸丰七年(1857)，和同窗龙誓扬同时中举。同治元年(1862)中进士，授翰林院编修，教习儒林馆。光绪年间，龙湛霖先后担任云南、福建两省主考官及江苏、浙江两省提督学政，后又任内閣学士、刑部右侍郎等职。在刑部任职时，曾上书光绪帝，请求改革旧政，兴办学校，振兴实业。龙湛霖一生重视教育，奖掖后进。在任主考和提督学政期间，很重视人才的培养。去官以后，他在光绪二十八年(1902)资助杨毓麟留学日本，杨毓麟后来成为激进的革命党人。龙湛霖思想进步，同情革命，当任儿龙璋倾巨资帮助革命、儿子龙绂瑞掩护革命党人时，都默许之。他的寓所，常成为革命党人聚会的地方。龙湛霖对家乡攸县，有深厚感情，光绪二十一年(1895)，攸县大旱，龙奏准朝廷开仓赈济;县里各项公益事业，莫不热心赞助。

戊戌变法后，龙湛霖以病乞养归长沙，居西园私邸。此时，侄儿龙璋(1854—1918)也已中举，并担任湖南省督府司司长，西路巡按使。龙璋从小受到家庭教育熏陶，平生对创办学校，振兴实业，极其热心。龙璋年轻时，就有革旧图新思想，都靠煮出使欧洲后，好谈洋务，被顽固派斥为汉奸，羞与为伍，而龙璋却不以为然，与郭交往甚密，谈话投机。郭因之感概地说：“举世无知己，独此一少年耳!”光绪二十三年(1897)，龙璋担任如皋知县时，就捐资创办了一所新式小学。

出生于1874年的龙绂瑞是龙湛霖的儿子，比从兄龙璋小20岁。他自幼随父亲在京城，学业精进。光绪二十八年(1902)，龙绂瑞与龙璋各捐资1000元，作为长沙明德学堂和经正学堂的创办基金，并与高颀同乡、留学日本的丁歌卿一起创办南云中等商业学校，竭力为新兴教育鼓吹。与此同时，龙绂瑞还与俞经治合作，共同捐资创办了湖南第一女学堂。龙绂瑞的父亲龙湛霖凭借自己在政界的威望出任明德学堂总理，延请了黄兴担任明德学堂的教员。长

沙新学的兴起，使顽固的旧党大哗，保守势力以“明德倡言革命”，向当局告密。当局看到是龙湛霖在主持校务，惧其威望，才没有取缔学堂。其时，黄兴利用明德学堂这个讲坛积极宣传革命，并策划长沙起义。由于起义计划泄露，当局要拘捕黄兴。龙绂瑞则利用父亲与巡抚赵尔巽的交谊，将正遭追捕的黄兴藏于长沙西园龙宅密室，导演了一出“复壁藏贤”的佳话。

光绪三十年(1904)，龙绂瑞在赵尔巽的倡导下，与梁燮奎发起集资创建“湖南图书馆兼教育博物馆”，这是我国最早以图书馆命名的省级图书馆，开启了教育面向社会的先河。光绪三十三年(1907)，龙氏兄弟在明德中学设立攸县速成师范班，先后招收攸县学生3个班165人，为攸县培训小学师资。光绪三十四年(1908)，长沙南云中等商业学校正式成立，该学堂坐落在长沙高第街5号，学制4年，招收攸县学生，以截留军餉和攸县盐税为办学资金，不足部分由龙璋补足。这是攸县人在异地设立、为攸县培养人才的学校。

光绪三十四年(1908)，龙绂瑞到四川任洋务总办为期3年，他一边调查洋务，一边兴学育才，很有政绩。辛亥革命后，龙绂瑞担任湖南省军政府交通司司长，1917年复出任湖南省官产处处长。抗日战争期间，龙绂瑞避难湘西及攸县，对抗战前途乐观，曾书写过“净扫胡尘，痛饮黄龙”的诗句。

龙璋积极支持民主革命，黄兴从日本回国返湘，从事革命活动，经费困难，龙璋积极帮助黄兴筹措钱物，先后为革命捐款计20万元以上。一次，周震麟为革命向他筹款，龙璋一时拿不出现金，就以轮船一艘捐助。龙璋也奖掖后代，与青年为友，曾资助丁文江(地质学家)出国留学。1935年，丁回长沙，曾写诗痛悼龙璋，称龙为恩师。

辛亥革命后，湖南新政府成立，龙璋积极筹措枪械支援武汉，且以自己巡按使之衔督征湘西，平乱后班师回省。军阀混战期间，龙璋避居长沙，不久病逝。

湖南省政府对龙璋的业绩题有“休有烈光”匾额，并在南岳择地建有“烈光亭”纪念。章士钊在《黄溪七十寿辰诗序》中写道：“辛亥以前，由海东贯长江，略洞庭而南，上下数千里间，吾党所谓处心积虑，不论激随隐显，殆莫不有龙氏一门之心计与血汗渐渍其中。”充分肯定了攸县龙湛霖父子和侄儿作出的巨大贡献。

若写湖南近代教育史，则应为龙氏父子浓墨重彩写上一笔。

### 史话

## 梁启超教子女成才

李云贵

梁启超共有9个子女，分别是思顺、思成、思永、思忠、思庄、思达、思懿、思宁、思礼，其中有3个是院士，其他6个也都是栋梁之才。

在家庭中，梁启超既是父亲，更是儿女们的朋友和导师，他告诫孩子们无论何时都要乐观积极。在家信中，他说：“你们几时看见爹爹有一天以上的发愁，或一天以上的生气?我关于德性涵养的功夫，自中年以来很经些锻炼，现在越发成熟，近于纯任自然了，我有极通达极坚强极伟大的人生观，无论何种境遇，常常是快乐的。”

梁启超希望子女们不要读死书、死读书，不求出人头地，只求顺其自然，率性发展，找到自己的生活情趣和人生乐趣，让他们在此基础上发挥各自的优劣势。梁思成在国外留学时，梁启超给他的信中写道：“我怕你因所学太专门之故，把生活也弄成近于单调，太单调的生活，容易厌倦，厌倦即为苦恼，乃至堕落之根源。”他告诫梁思成：“我以为，一个人什么病都可医，惟有‘悲观病’最不可医，悲观是腐蚀人心的最大的毒菌。”他担心梁思成留学

归国后很难马上找到合适的工作而失望沮丧，开导说：“失望沮丧，是我们生命最可怖之敌，我们须终身不许它侵入。”

梁启超还十分注重子女的个性教育，特别尊重孩子们的学习兴趣，尊重子女依据他们的性情选择专业。儿女们的个人选择，只给建议，他从不强求。如初梁启超为全家人没有一个学自然科学的，觉得有点遗憾，就建议在加拿大学习的女儿梁思庄学生物遗传学。这有悖于梁思庄的个人愿望，生物学始终没有使梁思庄发生兴趣。

梁启超得知后，尊重孩子的选择，他在给女儿梁思庄的信中说：“听见你二哥说你不大喜欢生物学，既已如此，为什么不早同我说?凡学问最好是因自己性之所近，往往事半功倍。你离开我很久，你的思想近来发展方向我不知道，我所推荐的学科未必合你的适，你应该自己体察做主，用姐姐哥哥当顾问，不必拘泥爹爹的话。”

梁启超最终同意女儿学了图书馆学，梁思庄终成著名的图书馆学家。

据《人民政协报》

### 文史博览

## 《水浒传》中的老虎为什么叫“大虫”?

廉颇老矣

当我们翻开部编版小学五年级下册的语文课本，读到那篇脍炙人口的《景阳冈》时，或许会有一个小疑问：为什么文中讲到老虎没有直接使用“虎”这个字，而是用“大虫”来代称老虎呢?这背后又隐藏着怎样的文化秘密呢?

在中国古代文献中，我们可以找到关于“虫”的多种解释。不同于现代对“虫”的狭义理解，古人眼中的“虫”其实是一个广义的概念，它涵盖了所有的动物。

这一点在《大戴礼记》中得到了明确的阐述，书中将世间的动物分为五大类：羽虫、毛虫、甲虫、鳞虫和蠃虫。这五大类不仅包括了鸟类、哺乳动物、爬行动物等，还巧妙地以凤凰、麒麟、神龟、蛟龙等神话生物作为各类的代表。羽虫，就是长羽毛的鸟类，以凤凰为长。毛虫，就是长毛的动物，以麒麟为长。甲虫，就是带壳的动物，以神龟为长。鳞虫，就是体表有鳞的动物，以蛟龙为长。蠃虫，又叫裸(保同裸)虫，就是裸体无毛的意思，人类正是属于此类。

老虎作为毛茸茸的大型猫科动物，自然就被归类到了“毛虫”之中。而因为老虎在毛

虫中属于体型较大的一种，古人便用“大虫”这个称呼来代指它。

这种分类方式并非孤立存在，它还影响到了人们对其他动物的称呼。比如，蛇作为鳞虫的代表之一，即使在现代的一些地区依然称为“长虫”。同样地，人们也用“虫”来形容人，如“可怜虫”、“糊涂虫”等，这些都是从五虫的概念中引申出来的。

更有趣的是，当我们将人类的身体与“虫”这个概念联系起来时，不禁会想到，与地球这个庞大的生命体相比，我们人类其实就像是生活在其中的小小虫子。这种视角既体现了人与自然的和谐统一，也提醒我们要珍惜地球，保护生态环境，因为只有这样，我们这些“虫子”才能在地球上更好地生存下去。

回到《景阳冈》这个故事，我们不仅可以欣赏到武松的英勇和智谋，还能从中窥见古人对动物的分类智慧和他们对自然的敬畏与爱护。这些传统的文化和智慧，正是我们今天所需要传承和发扬的。

据“国学冷知识”微信公众号

